



小张庄村入口



耕读人家民宿



茶马古道

□本报记者 孙书贤 文/图

被誉为茶食之乡、金镶玉之乡和长寿之乡的郑县姚庄回族乡可谓家喻户晓,在其下辖的六个行政村中,古村小张庄村以独特的魅力远近闻名,如一颗璀璨夺目的明珠,成为该乡美丽乡村建设的典范。11月26日上午,记者慕名赶赴姚庄回族乡,走进小张庄村感受它的美丽和魅力。

●长寿古村展新颜

小张庄村位于郑县姚庄回族乡东部,北临汝水,南望落凫山,陡沟河在村东逶迤而过,两岸绿意盎然,清水荡漾。这个宁静的古村落曾经是茶马古道上的一个驿站,如今是小桥流水、茶食飘香。

小张庄村由小张庄、张布郎、老崔庄和刘庄四个自然村组成。共538户2386口人,其中回族人口510人,是典型的回、汉聚集地。沿着宽敞平坦的樱花观景大道进入小张庄村,干净整洁的街道、波光粼粼的陡沟河、挺拔沧桑的古树、富有异乡风情的茶马古道等,处处展现着小张庄村的独特魅力。

阳光正好,76岁的张丰五老人和几个老伙计在村里的茶台旁喝茶。他说:“村里环境好,我们老年人也享福了,每天一起在村里散散步,聚在树下喝茶、打打牌,别提多开心了。”

该村保存有明、清时期古建筑10余处,传统建筑210多间,明代的阅兵台、古树、古井等保持原有格局,传承至今;因汝水支流杨柳河、运粮河和芝河分东西环绕而过,小张庄村地下水富含锶、锗等40多种微量元素,独特的生态造就了这里怡人宜居的长寿基因。目前,该村中80岁以上村民有65名,其中90岁以上7名,百岁以上两名,“中国长寿之乡”称号名副其实。

古村+旅游

茶食乡村魅力大

走在小张庄村的街道上,一条条平坦整洁的柏油路直通农家,一栋栋农家小院错落有致。家家户户门前都有景,或是花开正艳的月季,或是栽种的大叶女贞,或摆放一两个种满绿植的旧缸。门前花池、排水道整齐划一,内容丰富的文化墙展现着文明风尚,村里广场、游园、亭台、花坛相映成趣。

张布郎村的入口处也是万里茶道的源头,这里亭台古朴,别有一番风情。在茶马古道中的崖壁上,一只只驮运着茶叶

●美丽乡村美名扬

等货物的骆驼栩栩如生,让人仿佛穿越了历史。

张布郎古村状元桥东侧有一棵皂角树,距今已经500余年,微倾的树干支撑起庞大的树冠。树干分为两枝,一雌一雄,交替开花结果。露出地面的树根西侧像龙头,北侧像象头。当地人称西侧树根与香山相呼应,北侧树根与堂街镇境内的白象山相呼应,把它称为“吉祥树”。

谢粉菊家就在张布郎村陡沟河畔,她开办了布朗茶驿,还

设置了图书角,游客在这里既能喝茶吃饭也能看书休闲。谢粉菊说:“我原来在外面打工,村里成了旅游区,我就回来二次创业,这都是美丽乡村建设给我带来的红利。”

“爱情树”是张布郎的又一景观,一株400多年的紫藤树紧紧依偎着一棵椿树,是两棵树又像一棵树,共生共荣。紫藤缠椿树而生,每到春日,紫红色的花穗倒悬满树,好似紫蝶列阵,摇曳生姿,美不胜收。

生机勃勃的绿植、干净整洁的大街、四季如画的美景、安逸静谧的氛围、香醇味美的茶食、淳朴敦厚的民风、淡雅清静的耕读人家民宿,使小张庄村成了远近闻名的网红村、文旅村、特色村。

深厚的历史文化积淀和生态宜居的环境使小张庄村美名远扬:是第二批中国传统村落,先后荣获“全国生态文化村”和“十大中国最美乡村”提名奖,2019年列入第三批中国少数民族特色村寨,先后荣获河南省健康村、河南省卫生村等多项荣誉。



老人品茶聊天

●产业兴旺民富裕

乘着姚庄回族乡成功创建国家4A级旅游景区的东风,小张庄村“两委”干部带领村民在建设美丽乡村总目标的氛围中,大力发展文旅产业、畜牧产业、果木产业,村民在产业兴旺中有了更多的获得感、幸福感。

位于小张庄村的耕读人家民宿是姚庄回族乡民宿经济先行发展的样板,也是姚庄乡打造的精品民宿。小张庄村村民曹素培是耕读人家民俗的管理员,负责民宿接待、卫生保洁,守在家门口每月就有2000多元的收入。“村里环境美,又是国家4A级景区,每到周末,特

别节假日,民宿的房间都供不应求,我在这里工作很开心。”曹素培说。

在张布郎村的布朗茶驿,茶水、烧鸡、牛肉、烧兔、清真八大碗等美食“诱惑”着八方游客,来品香茗、尝美食,悠哉、乐哉;在刘庄村的心意六合拳馆和演武场,可以体验中华传统优秀文化的博大精深,传承的是心意六合拳300多年继承和发展。

小张庄村积极鼓励群众发展以养殖、屠宰、加工为一体的畜牧经济,现有牛羊存栏量900多头(只),从事加工屠宰

的村民11户,牛羊肉多销往周边县、市。同时,该村利用生态廊道、闲置土地、沟边河沿等栽种猕猴桃、车厘子、梨、水蜜桃等果木,形成果林围村、季季有果摘的美好乡村画卷。

“下一步,我们会更加注重旅游观光、休闲住宿、农家饮食、文化娱乐等建设,朝着特色化、精细化、品牌化、规范化发展,让游客来了不想走,走了还想来,靠诚信赢得市场,为乡村振兴作出更大贡献。”谈及未来,小张庄村党支部书记张国营信心满满地说。



村中古桥